

图书“拍客”悄然书店

他们“只拍不买”让书店很无奈，律师认为此举侵害了书店利益

本报记者 高倩倩



不少市民都喜欢利用空闲时间看书“充电”，而到书店看书也成为不少市民度过周末的首选。24日上午，记者在采访中发现，市民不仅在书店看书，还“拍书”。“只拍不买”的市民让书店的工作人员很无奈。



一位读者正在书店内拍书。 本报记者 马志勇 摄

读者>> 当拍客省时省钱，感觉挺方便

24日上午，记者在湖滨路上的一家大型书店看到，正值周末，很多市民都在认真地看书“充电”。“咔嚓”一声，记者听到了拍照的声音，抬头看去，一名读者左手拿书，右手拿着手机，正对着图书拍个不停。

记者上前一打听，才

知道，他已经是书店的老“拍客”了。这名姓刘的“拍客”告诉记者，他在一家化肥厂上班，平时周末来书店看书，看到好的内容就会拿手机拍下来。“有时候就是只想看其中的一部分，买回去感觉太贵了。”刘先生告诉记者，他平常喜欢看管理和经

营方面的书籍，因为只是简单学习，并不深入研究，一般都是在书店翻着看看，偶尔遇上很喜欢的段落就拿手机拍下来慢慢研究。“有时也拍书的封面，回头从网上买书，能省不少钱。”刘先生热情地向记者推荐他的省钱之道。

书店>> 拍书者屡禁不止，我们很无奈

尽管拍书给读者带来了方便，书店对此却很无奈。“我碰上过好多次，也只能上前制止，别的还真不好说什么。”书店的工作人员张女士告诉记者

者，毕竟书店不像图书馆，还是依靠卖书来盈利，拍书的多了，买书的自然也就少了。

“读者多，工作人员少，根本就看不过来，还是得靠读者自觉。”张女士表示，书店里是不让拍照的，但是也不好确定读者是否在拍书，很难管理。“有的读者就说只拍个封皮，没办法

说。”张女士无奈地说，“也遇上过难缠的读者，你一说他，他就吵吵嚷嚷的，影响不好，我们也只能睁一只眼闭一只眼。”

律师>> 书店禁拍合情合理，读者应配合

记者就此事咨询了山东鑫大公律师事务所的尚成志律师。尚律师表示，书店“禁拍”合情合理，读者应该自觉配合。

“关于书店‘禁拍’在

法律上并没有明文规定，但是书店毕竟是以卖书来盈利的，‘拍书’会影响其盈利，‘禁拍’也就合情合理。”尚律师向记者说道，“有的市民可能因为想拍

完一本本书，就三番五次地来书店进行拍照，这就属于‘恶意拍书’行为。”

“‘恶意拍书’或是大批量‘拍书’势必会影响到书店的销量，是对书店利益的

不正当侵害。”尚律师表示，书店“禁拍”是在维护版权和自己的利益，合情合理。尚律师建议读者朋友，在获取知识的时候也应该自觉配合书店的工作。

一边受国营书店挤压
一边受网络书店冲击

个体书店夹缝中求生

本报记者 董传同

虽说“书中自有黄金屋”，但对于以售书为生的个体书店而言，他们的淘金经历很不轻松。国营书店一枝独大，遍地开花，个体书店之间的竞争也是此起彼伏。如何在艰难的环境中寻找自己的一席之地，需要个体书店探寻独特的经营之道。

**书店竞争激烈
老板准备转行**

2002年，专门做建设行业书籍的书店在德州只有王先生一家，而到了今年已经发展到了5家以上，但另外的几家店面并非属于王先生所有。王先生告诉记者，他在2002年做起了建设书店。起初三年市场反响很好，但是随着类似专业书店遍地开花，他的书店生存空间越来越小。

“正准备转行，目前还没有想好做什么。”王先生坦言，一天只有几十元到几百元的营业额，除去各项费用之后所剩无几。王先生觉得，同类书店增多，专业书店本来相对固定的客户群体被分流，再加上网络销售和电子书籍的影响，小书店必然难过。

和王先生有着相似体会的是一家旧书店的经营者，“想挣钱就别做书店。”该老板告诉记者，他以前曾经做过新书，但是不良的业绩很快让他转向了旧书经营，“和别人的书店错开差距”。然而没有想到的是旧书经营还有来自租书服务的打击。

**教辅用书销售
总体走下坡路**

遍寻德州城区，也难以找出做综合书籍的个体书店，大部分个体书店选择了专业化之路，主打一两类书籍。而其中，考试书店和教辅用书类书店看起来最为红火。在大学路做公考和考研书籍的赵先生认为，虽然这类书店看起来不

错，但是做起来也挺难。“购书的主要是一些零星的学生。”赵先生的书店除了买书，还顺便做起国考和公考培训的报名工作。记者看到在赵先生的店面周围还有类似的四家书店。

赵先生认为教辅书籍相对好做，但是在三八路主要做学生教辅用书的郭大姐却不这么认为，郭大姐说，她的书店早已经过去了热卖的黄金时代，“书店刚成立时正好赶上高中课改，很多老师都过来找教案资料”。这是2005年的事情，郭大姐觉得这几年总体来看，教辅用书的销售也在走下坡路。

**国营书店占去
八成市场份额**

网络销售的冲击、电子书籍的兴盛、阅读习惯的改变，整个图书市场大环境趋于恶化。一位常年从事图书经营的业内人士告诉记者，目前德州图书市场主要分为三大块：一是国营大书店，二是依附学校生存的教辅书店，再就是其他的书店。“国营大书店的经营份额能占到百分之八九十，各地都有店面，其他书店的生存空间本身就很小。”

“个体小书店的优势在于规模小、经营灵活。”这位业内人士觉得，现在个体书店的优势并未充分发挥出来，而很多个体书店为了追逐利益，经营盗版或者其他违规书籍，损害了个体书店的声誉。这位业内人士建议，个体书店开办之前要摸清自己的经营优势，在经营中随时根据市场信息调整自己的销售结构。

CITI 中信万通证券德州营业部

中信万通证券系中信证券旗下一员，公司为中信证券山东分公司之一法人证券公司，注册资本5亿元，公司始终把立足客户需求，打造差异化的服务品牌为宗旨，深化业务转型升级化以客户资产增值为目标的财富管理体系的建设。

滨州营业部是公司针对新形势下的客户需求全力打造的高客户忠诚度的新型营业部。滨州营业部客户理财中心由多位业内资深人士组成，旨在做大客户资产，提高公司核心竞争力，增强市场竞争能力。按照打造“标准化、专业化、多元化”服务体系的目标，致力于客户理财服务体系的建设。凭借公司强大的研发支持，借助多层次、全方位、知识化的服务体系，为投资者提供高水平、专业化、标准化的服务。

滨州万通证券信誉卓著，这不仅仅是选择了“一家好公司”，而是选择了中信集团的综合实力和企业精神，达成了一个值得信赖的战略合作关系。

为普及证券基础知识及风险教育，帮助大家全面、正确理解股市运行规律，理性把握投资机遇。

中信万通证券德州营业部为广大投资者提供免费的学习交流的机会！具体安排如下：

时间：每周三晚上19:00—21:00 每周六上午9:30—11:30 每周六下午13:30—16:00（法定节假日除外）

地点：德州市湖滨中大道909号皇明文化大厦13楼会议室 咨询电话：0534-2650588

讲座内容：证券投资基础知识、投资技巧及投资风险防范

另设精英理财经理（有多年以上工作经验）电话：0534-2650226

